

Ako na separáciu odpadu, aby sme dodržali zákon?

Fakt, že na Slovensku nepristupujeme k otázke separovaného zberu s dostatočnou pozornosťou, má za následok zvýšenie poplatkov za odvoz a likvidáciu komunálneho odpadu; neustále tiež negatívne ovplyvňujeme naše životné prostredie.



Z údajov Štatistického úradu SR vyplýva, že každý obyvateľ Slovenska ročne vyprodukuje takmer 350 kg komunálneho odpadu. Aj napriek prísnej legislatíve takmer 70 % z neho stále netriedime. Komodity, ktoré patria do separovaného zberu, sa v komunálnom odpade budú rozkladať stáročia.

Životu nebezpečné látky z plastov, elektroodpadu, svetelných zdrojov či batérií sa tak vyskytujú v pôde, vo vzduchu a vo vode. Farebné kontajnery na triedený zber má pritom takmer každý z nás pri svojom bytovom dome.

Legislatíva je jednoznačná

Aj keď sa o téme separácie odpadu často nepíše, informovanosť o nej legislatíva vyžaduje. Patrí k tomu napríklad znalosť farebného označenia nádob na triedený odpad. Na každej z nich musí byť tiež umiestnený štítok s informáciou, aký druh odpadu do konkrétnej nádoby patrí.

Povinnosť označovať výrobky a obaly majú v celej Európskej únii aj výrobcovia. Aj preto je pre firmy, ktoré na

Slovensku vyrábajú alebo predávajú elektrozariadenia, batérie či akumulátory, najjednoduchšie uzatvoriť zmluvu s tzv. organizáciou zodpovednosti výrobcov, ktorá na seba preberá povinnosti týkajúce sa zberu a recyklácie odpadu, ako aj súvisiace reportovanie.

Koncový spotrebiteľ to má jednoduchšie

V prípade elektroodpadu a batérií je dnes situácia pre koncového spotrebiteľa oveľa jednoduchšia ako v minulosti. Väčšinu zodpovednosti totiž legislatíva preniesla na výrobcov a predajcov v podobe recyklačných poplatkov zahrnutých v cene elektrozariadení za spätný zber a ekologickú likvidáciu elektroodpadu.

Nefunkčný elektrospotrebič je tak možné zadarmo odovzdať u predajcu a ten je povinný zabezpečiť jeho recykláciu. Tak sa množstvo materiálov z elektrozariadení opätovne spracuje a využije v ďalšej výrobe.

Každý, kto kupuje veľký elektrospotrebič, môže požiadať o odvoz toho starého. Batérie a veľmi malý elektrood-

pad s rozmermi do 25 cm, ako aj odpad zo svetelných zdrojov, je zasa možné zaniešať do najbližšej elektropredajne a odovzdať ich bez povinnosti zakúpiť si nový produkt.

Na mnohých miestach nájdeme zberné dvory, kam treba odviezť nepotrebné elektrospotrebiče či batérie.

Čo hovorí zákon o odpadoch

Povinnosť odovzdať vyradené elektrospotrebiče a IT zariadenia na ekologickú recykláciu vyplýva organizáciám a firmám zo zákona o odpadoch.

Možnosť bezplatného odvozu elektroodpadu spolu s vystavením potrebných potvrdení pre účely účtovníctva preto využíva stále viac firiem, škôl a ďalších organizácií. Pri vyradovaní IT či elektrozariadení im pomáhajú organizácie zodpovednosti výrobcov.

Spoločnosť SEWA zabezpečila v roku 2017 zber a ekologickú recykláciu viac ako 6 000 ton elektroodpadu a viac ako 2 000 ton z tohto objemu tvorila vyradená IT technika.

„Ak máte firmu a predávate či vyrábate elektrozariadenia, sme tu, aby sme vám pomohli naplniť vaše zákonné povinnosti,“ hovorí Jozef Kozák, výkonný riaditeľ SEWA, a.s., a dodáva: „Logistika materiálového toku sa s rastúcim počtom klientov prakticky nemení, preto my v SEWA dokážeme dosiahnuť úspory z rozsahu. A ak sa nám povinnosti darí splniť efektívnejšie, automaticky pristupujeme k zníženiu recyklačného poplatku. Veľkú časť služieb stále tendujeme a takto dokážeme pre našich členov dosiahnuť nižšie ceny a úspory – aby ich oni mohli investovať tam, kde to potrebujú.“

O bezplatný odvoz elektroodpadu je možné požiadať prostredníctvom elektronického formulára na stránke www.sewa.sk alebo telefonicky na čísle 02/4910 6827.

SEWA, a.s.